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1 Comunitátii 

Peruni katonai körök megállapit- 
ják, hogy a keleti hadszintéren a 

bjelgorodi védelmi csata Char- 
vert duló elkeseredett küzdelemmé 

ait sikerült kivédeni, mire az oro- 
ok nyugatra oldalba probalták tá- 

madni a német védővonalat. A táma- 
dások teredménytelenek, a német elha- 
ritás kemény. Berlinben most nevezték 

küzdelmet charkovi harcoknak. 

Az olasz hadijelentés megállapitja, 
hogy az olasz—német csapatok Sziciliá- 
ban az angolszász páncélosok, repülők 

eges támadása következtében - 
elyet tengeri erők is támogattak — 

arra kényszerültek, hogy az Etna hegy- 
ségtől keletre vonuljanak vissza. Mila- 
nó és Torinót ujabb bombatámadás 
érte. Róma és környéke repülőterei el- 
len az angolszászok megismételték légi- 
támadásukat. A Stefani jelenti, hogy a 
római jégiriadó hirére a pápa azonnal 
elhagyta a Vatikánt és a légitámadás 

1 szimhelvére ment. 

A Churechil! - Roosevelt 

falálkozó 

Churchill és Roosevelt mostani ta- 
ldálkozásának szükségességét a Iimes 
cimü angol lap azzal indokolja, hogy 
az olaszországi események következ- 
tében keletkezett helyzetet meg kell 
vitatni. A Times a következő jellemző 
mondattal fejezte be fejtegetéseit: 
„Gyorsan kell dönteni és világosan meg 
kell határozni politikánk körvonalait, 
amelyet azután biztosan és céltudato- 
san meg kell valósitani; ezt a politikát 
az Egyesült Államok, Oroszország és 
Nagybritannia beható tanácskozásai 
alapsán kel] megszabni". 
Londoni politikai körökben a Times 
cikkét ugy magyarázzák, hogy a lap 
szerint az angolszászoknak egymás kö- 
zött, valamint a Szovjetunióval meg 
kell állapodniok mind az ojasz kérdés- 
ben, mind ezentul az általános európai 
politikai kérdésben, mivel egyséeges 
magatartásra van szükség. Beavatott 
ondoni körökben ugyanis nem csinál- 

mak titkot abból, hogy az elmult hetek- 
ben az angolszászok és a Szovjet között 
ismzét kiéleződött a viszony. 
Washingtoni jól értesült diplomáciai 

körökben hangoztatják, hogy a szövet- 
ségesek összes haditerveit egy évre 
előre dolgozták ki, ugy hogy katonai 
okokból ujabb megbeszélésekre nem 
volna szükség a politikai helyzet azon- 
ban Churchill és Roosevelt legutóbbi 

álkozója óta annyira megváltozott, 
hogy talán a szövetségesek hadmüvele- 
eit módositani kellene. A Rador genfi 

értesülése szerint a New York Herald 
ribune cimü amerikai lap az orosz, 

brit és amerikai politika sürgős egybe- 
angolásáról ir. 
Svájci hirforrások szerint a quebeci 
tekezlet a mai háboru legnagyobb 
ányu angol-amerikai tanácskozásanak 
inthető. Magasrangu katonatisztek 
több kormányférfiu mellett sok an- 

zett. Guebec és Washington szoros 
szeköttetésben áll egymással. Az an- 
1, amerikai és kanadai vezérkar ké 
selői beható tanácskozásokat fe - 
k, hogy alaposan előkészitsék a tár- 
ralások anyagát mielőtt Rocsevelt és 

chill személyes megbeszéléseire 
kerülne. Londoni jól értesült körök 
udják, hogy a találkozón politikai 
sek is szőnyegre kerülnek. 

jelentés, mely szerint a szov- 
i lat tegnar nyilatkozatot 

elyben Moszkva megál- 

előizben az itt folyó rendkivül sulyos 

1 szakértő is a találkozó szinhelyére 

eltünést keltett az az amszterdami 

1 a 

XII. Pius pápa elhagyta a Vatikánt 
és a légitámadás szinhelyére ment 

Az angolszászok a Róma és környéke terűletén fekvő repülőterek ellen 
ujabb légitámadást intéztek 

Milánót és Torinót ujabb bombatámadás érte - Szovjet közlés: Moszkva nem kapott meghivásksk 
a guebeci értekezletre - A Vatikán hozzászól Roosevelt és Churchill tanacskozásaihoz: „A háboru 

folytatása szétzuzza mindazt a szellemi és anyagi értéket, ami még megmaradt" 

A bjelgorodi védelmmi csala Charkovéri daeló elkeseredent 

lapitja, hogy nem kapott meghivást a 
auebeci értekezletre. 
Az Huropapress római jelentését is- 

merteti több bucuresti lap. E szerint 
a Vatikán – különösen a kommunista 
— problémával összefüggésben — a 
legfeszültebb figyelemmel kiséri Chur- 
chill és Roosevelt tanácskozásait. 

A menedékjog vála 

Bár a nemzetközi politikai élet ismét 
rendkivül élénk, a menedékjog körüli 
vita a török sajtóban még nem ült el. A 
Kumhuret és a Tasviri Efkiar cimüű la- 
pok hangoztatják, hogy az európai ci- 
vilizáció egyik legszentebb elve mindig 
az volt: védelmet nyujtani azoknak, akik 
politikai okokból kénytelenek voltak 
hazájukat elhagyni. A háborus bünösök 
feletti vita még nincs eldöntve. 
A Vakit cimü török lap kifejti, hogy 

előbb meg kell határozni, kik a háborus 
bünösök. A Vakit rámutat arra, hogy 
az angolszászok e tekintetben nem érte- 
nek egyet a Szovjettel. Az angolok sze- 
rint a németek háborus bünösök lettek 
attól a pillanattól kezdve, hogy meg- 
inditották a háborut Lengyelország el- 
len, Sztalin szerint azonban csupán at- 
tól kezdve, hogy az oroszok ellen támad- 
tak. 

A Vatikára a legjeszáliebb igyelemzmel kiséri 
Clracili és Nocseveli amácskozásmit 

Róma,. (Europapress). A Vatikán 
a legfeszültetbb figyelemmel kiséri 
Cuurchill és Rocsevelt találkozását 
abból a szempontból, hogy milyen ma- 
gatartást tanusitanak a kommunista 

problémával összerüggésben. A Szent- 
széknek ez a leglényegesebb politikai 

aggodalma, amint az kiviláglik a Va- 
tikán köreihez tartozó nagyon jól tá- 
jékozott személyiség nyilatkozataiból. 

H szerint a Vatikánnak ezt az alap- 
vető és mindennél fontosabb felfogá- 
sát XII. Pius pápa személyesen a 
legpontosabban körülhatárolta. 

1. A demokrácia az európai konti- 
nensen nagy rázkodtatásokon esett 
keresztül; az Amerikai Egyesült Ál- 
lamoknak az a reménysége, hogy az 

amerikai nevelés utján, az európai or- 
szágok elfoglalása után, ujból meg- 
gyökerezteti a demokráciat, naivnak 
vagy legalább is időelőttinek tekin- 
tendő. 

2 A háboru folytatása szétzuzza 
mindazt a szellemi és anyagi értéket, 
ami még megmaradt. A háboru foly- 
tatása azt a szörnyü veszélyt foglalja 

magában, hogy a fiatal nemzedék, 
amely amugy is a demokráciával na- 
gyon is ellemkező atmoszférában ne- 
velkedett, a kommunizmus karjai közé 

A légiriadó jelére 

Müzdelemenmé válti 

Ebben a vonatkozásban a Kumhuryet 
felveti a kérdést: „udjjon az angolok 
minek tekintik az oroszokat, akik szin- 
tén megtámadták a lengyeleket? A há- 
borus bünösök ily módon való keresése 
csak a gyülölet és bosszu érzelmeit szit- 
ja az emberek között" — állapitja meg 
a lap. 

Az Ulus cimü török lap a kérdés jogi 
nehézségeire mutat rá, majd hangoztat- 
ja, hogy „a nemzetekre nem az a fel- 
adat vár, hogy elitéljenek egyeseket 
háborus bünök miatt, hanem az, hogy 
megfelelő int : ozzanak a 
háboru teljes kiküszöb Az ala- 
pos vizsgálat arra a meggy ésre ve- 
zet – irja az Ulus hogy 
embereknek tulajdonitott bünö 
ban a rossz nemzetközi 
eredményei Ha ki akarjuk kerülni a 
bajokat, a kérdést itt kell megfogni." 

Az Aksom cikke 

17 Nagy feltünést keltett Szadak török 
képviselőnek az Aksam cimü lap hasáb- 
jain kifejtete álláspontja, amely török 
politikai körök szerint a legközelebb 

áll az ankarai kormány felfogásához. 
Szadak a következőket irja: 
— Ha a nemzetközi jogban let volna 

A molii kai arevamal 
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olyan paragrafus, amely szerint a há- 
boru tartama alatt nem szabad mene- 
dékjogot biztositani olyan személyek- 
nek, akiket valamely másik fél háborus 

bünösöknek tart, akkor a szövetségesek 
nyilván nem érezték volna szükséges- 
nek, hogy jegyzéket intézzenek a sem- 
legesekhez. Ebből az következik, hogy a 

szövetségesek a nemzetközi jog kere- 
tein kivül cselekedtek. 

— Mi nem látunk semmi hasznot és 
gyakorlati jelleget egy ilyen lépésben 
— folytatja Szadak – és nem gondol- 
hatjuk, hogy ez a demars összhangzás- 

ban lenne kkal az elvekkel, ame- 
lyekért a szövetségesek küzdenek. Elvi- 
leg elfogadható ugyan, hogy meg kell 
büntetni azokat, akik a háboru szeren- 

csétlenségeit okozták, de ez teljesen 
elméleti mérlegelés, mert a bünös vál- 
tozik a háboru eredménye szerint és 

mindig az a bünös, aki elvesztette a há- 
borut. Teljesen szükségtelen volt a sem- 
legesekhez ezt a jegyzéket intézni, 
amelynek nem szeretjük sem a formá- 
ját, sem a hangját. Ez a jegyzék ellen- 
tétben áll azokkal az elvekkel, amelyek- 
nek védelmét a szövetségesek hangoz- 
tatják, — fejezi be fejtegetéseip a török 
képviselő. (— 

veti magát, aminek tökételetes bizony- 
sága sok olyan eset, amely Észak- 

lemények alkalmából. e 

3. A városok bombázásából kifolyó- 
lag megszünik a civilizált emberi élet, 
amit Olaszországban fájdalommaj] álla- 
pithatunk meg. 

4. Anglia és az Egyesült Allamok, 
fenntartván azt a követelésüket, hogy 
Olaszország feltétel nélkül adja meg 
magát, még most is, a fasiszta kor- 
mányrendszer bukása után, semmi re- 

Amszterdam. A Nemzetközi Sajtó- 

tudósitó jelenti: A szovjet rádió közölte a 

szovjet hirszolgálati iroda nyilatkozatát, 
amely állást foglal azokkal az angol-ame- 

rikai jelentésekkel kapcsolatban, amelvek 
egy szovjet képviselőnek a Guebec-ben tar- 

tandó értekezleten való részvételét emlitik 
meg. A szovjet kormány — állapitja meg a 

hirszolgálati iroda - nem kapott meghivást 

erre az értekezletre. Az értekezlet jellegének 

megfelelően a szovjet kormány képviselői- 
nek Guebec-ben való megjelenése nem volt 

és ma sincsen tervbe véve. 

ÉLÉNK TVGERLÉKENYSÉG 

SZTALIN TÁVOLMARADÁSA MIATT 
Stockholm, (Rador). A Stefani iroda 

Olaszországban törrént meg az uj fej- 

A Szovjet memm kapolirmeghivás m amelecri érlekezletre 

ményt sem adnak az olasz népnek arra 
hogy életbevágó és jogos törekvései ki 
elégitést nyernek. Moszkva pedig várja 
az alkalmas pillanatot, hogy megmu- 
tassa az olasz népnek azt az utat, hogy 
az európai államok kommunista szö- 
vetségébe lépjen be. 

A Vadtikán azt hiszi, hogy Anglia es 
Amerika zsákutcába kerül, ha egy- 
részt az európai követelményeknek 
akar megfelelni és ha másrészt nem 
akarja számításon kivül hagyni Európa 
bolsevizálásának a veszedelmét. 

jelenti: A svéd lapok londoni tudó. 

jelentése szerint az angol fővárosban é 

ingerlékenység tapasztalható amiatt hogy 
Sztalin nem vesz részt az Amerikában folyó 
tárgyalásokon. 

Az angol ujságirók hangsulyozzák, 
a háboru politikai vezetését illető 

való véleményeltérés vehető észre 

tekintetben megemlitik a szovjetk 
védnöksége alatt alakult „Szabad 
ország" bizottságát. 

A News Chronicle megjegyzi h 
véleményeltérés „nagy hátr 
amikor a háborua után: 
gyalására kerül sor'. Az ang
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megemliti, hogy a lengyel kérdés még min- 

Több északamerikai lap azzal vádolja az 
angol és az amerikai kormányt, hogy nem 

mdnak tisztán látni a Szovjetszövetség po- 
átíkáján. 
BENS NEM MEGY MOSZKVABA 

Amszterdam. (NST). Londoni hi- 

rek szerint Benes Eduard, a volt csehszlo- 

vák köztársaság emigrációban élő elnöke 

véglegesen lemondott. 

ANKARA HOZZATÁRULT BASTIANINI 
KINEVEZÉSEHEZ 

Ankara (Stefani.) A török kormány 

hozzájárult Bastianininak ankarai olasz 

magykövetté való kinevezéséhez. Bastianinit 

különben a jövő hét végére várják Anka- 

IVATALOSAN KÖZöLTÉK AZ 

UUJ LONDONI SZOVJET NAGYKÖVET 

KINEVEZÉSÉT 

Amszterdam. (DNB). A Reuter brit 

Mrügynökség jelenti, hogy hivatalosan kö- 

régóta tervezett: moszkvai utjáról most már 

zölték Gusev Teodornak londoni szovjet 
nagykövetté való kinevezését. Gusev, aki a 
helyettes külügyi népbiztossá kinevezett 

Majszkij tisztségé: veszi át Londonban és 

jelenleg 39 éves, a mult év októberéig a 

Szovjetunió kanadai nagykövete volt. 

„Olaszország sohzsem volt nagyobb veszélyben" - irja 
a Corriere 

Mil ánó. (Rador). A Corriere dell: 
Sera cimü olasz lap „Alakitsunk négy- 
szöget" cimü cikkében kötelességevé 
teszi mindenkinek a kormány támoga- 
tását és hogy mindenki vegye ki fészét a 
felelősségből. Mindenekelőtt nem szabad 
indokoltan követelésekkel vagy elhamar- 
kodott elgondolásokkal a kormány 
amugy is nehéz feladatát megnehezite- 
ni A kormány nem kér dicsőitést és elfo- 
gadja a bpirálatot, azomban a jelenlegi 
pillanat oly sulyos, hogy az a birátat, 
amely még nehezebbé tehemné a helyze- 

te haszontalan és veszélyes. A haza 
szolgálatába kell állniok mindazoknak, 
akik tudnak irányitani, hogy kormányoz 
zák azt a hajót, amelyre a nemzet jövője 
van bizva Valamennyi polgár hasznossá 
teheti magát azzal, hogy teljesiti köteles- 
ségét. , Alakitsuk meg az ellemállás négy- 

delim Sera 

szögét" a támadás ellen, amelyet sor- 
sunk hozott reánk. Mindenkinek a helyén 
kell maradnia, vagy arccal a veszély fele 
fordulnia. Minél egységesebben tömörü- 
lünk a veszély ellen, annál kisebb kbo 
kat okozhat nekünk a veszély. Ne szit 
sunk ellentétet, ami sok kárt okozhat a 
jövőben, mint ahogy okozott már a mult 
ban is. Kerüljük el mindenképpen, hogy 
visszaessünk abba a megengedhetetlen 
hibába, hogy a jövő pártjai csupán ön- 
magukat tekintsék egyedül létfontossá- 
gunak és a haza megmentésére hivatott 
nak. vagy hogv azzal az igénnyel állja- 
nak elő, hogy ők maga a haza. Olaszor- 
szág sohasem volt nagyobb veszélyben. 
Aldozzuk minden erőnket a megmentésé- 
re, amit fárfias fájdalmunktól sarkalva 
és a haza iránt érzett nagy szeretetünk- 
ben meg is fogunk tenni. 

Jelemféseimk a barcierekről 

Nelhéz elmárilé arcok m Bjelgoraditól délneegeira 

Eerlin A német vezéri főhadiszál- 

ms legujabb jelentése sz erint a keleti 

barctéren a boelsevisták a kubáni hidfő- 

mél páncélosokkal és csatarepülőkkel tá- 

mogatott támadásait Krimnszkájától 
nyugatra eredménytelenül ujitották 
meg. A Miusznál és a Donec középső 
folyá ásánál csak csekély helyi harci tevé- 
kenység volt. 
A Bjelgorodtól délnyugatra levő tér- 

ségben a bolsevisták erős gyalogsági és 
páncélos kötelékekkel tegnap ismég tá- 
madtak. Nehéz elháritó harcokban — 

amelyeket ellemámadásokkal kapcsol- 
tak össze – a szovjet csapatok megsza- 
kitás nélkül támadásait visszavertél, 

több ellenséges erőcson ortot megsemmi- 
sitettelk és nagyszámu pámcélost szétlőt- 

tek, (reltől északnyugatra és a Vjasz- 
mátóldélre és délnyugaira levő arcvona- 
lon is eredménytelenek maradtak a szov- 
jet támadások. 
A Ladoga-tótól délre uj erők felvenul- 

tatása után az ellenség ismét folytatta 
timadásait. Sulyos, véres veszteségek 
mellett a szovjet csapatok tegnap a ke- 
leti fronton 380 páncélost vesztettek. 

A légierő mindenekelőtt Blelgorod 
körzelében tehermentesitette a harcoló 
rsapatokat a szovjet páncélkölelékek, 
gyalogsági gyülekezések és tüzérségi 

állások ellen intézett megsemmisitő csa- 
pásaiv al. A légi harcokban tegnap 4 sa- 
ját gép elv esztése mellett 91 szovjet re- 

ouülőgépet lőetek le. 

Szicilia szigetén nem került sor mna- 
gyobb harci cselekményekre. Német 
harci renülő kötelék 
mrdeka az ele emségnek zsufolt repül 5 

gyuitó bom- 
kal entée romabolásokat okoz- 

tak a Isálitoit repülőgépeken és a re- 
pnpuülőtéri b remdezéseken. Catania ten- 

gerrészén a légierő nappal bombatalálat- 
tal megrongált egy ellenséges romboló. 
az asz szára rista ellen intézett ellen- 

áritása közben 
gnap ? ellensé- 

res lel 
Augusztus 1z én a délelőtti órákban 

s légi kötelékk a felhők vé- 
elme alatt Behatoltak a német biroda- 
m nyugati roszée s helysésre, 

t A 

it éjtszaka nén á 
ép a német birodalom fölé 
enjéktelen anyagi károkal 
megszállott nyugati terüle- 

a és a 

obbanó és gyu bomakas dobtak. 

repi őzérek Anzt akka ré- 

fekvéő férségbenm 
szén egyes célokat bombákkal támad- 

Né érmet tengeralattjárók az Atlanti 
óceánon és a Földközi tenger területén 

kemény harcokban G ellenséges hajót 
süllyesztettek el 33.000 tonna tartalom- 

mal, egy további hajót pedig torpedó- 
találattal megrongáltak. 

Ujabb repiülőtámadás Róma és környéke 
repülőterei eltem 

Róma. (Stefani). 
hadijelentés: 

Páncélos egységeknek repülőgépekkel 

támogatott és tengeri erők együttmükö- 

désével végrehajtott támadása végül is 

árra késztette az olasz és német csapato- 

kat, hogy az Etna hegységtől keletre vo- 

nuljanak vissza. 

Angol repülőgépek csütörtökön Milánó 

és Torinó városára dobtak bombát,. Az 

Az 1175-ik olasz 

A pápa a repülőtáma 

Vatikánváros. A Stefáni 

olasz hivatalos hirugynökség jelenti: 

A római légiriadó jelére XII. Pius 

pápa Montini vatikáni helyettes ál- 

lamgitkár kiséretében azonnal ejhagy- 

ta a Vatikánt és a légitámadás szin- 

helyére ment. 

A BERLINIG HATOLT REPÜLŐőK CSAK 

JELENTÉKTELEN KÁROKAT 

OKOZTAK 

Berlin. Néhány egyedülálló repülőgép 
berepült Németország területe fölé és csü- 

törtökről péntekre virradó éjtszaka eljutott 

okozott károk jelentékenyek, különösen a 

két város központi negyedeiben. A lég- 

védelmi ütegek négy ellenséges repülő- 
gépet lelőttek. 

Az ellenség megismételte támadását a 

római és rómakörnyéki repülőterek ellen 

A károk számbavétele folyamatban van. 

lasz és német vadászrepülők a támadó 

gépek közül kilencet elpusztitottak 

dás szinkelyére men! 
jelentéktelen károkat okozott. 

LEGIRIADÓ ZAÁGRAÁBBAN 
zZágráb, Csütörtökről péntekre virradó 

éjtszaka Zágrábban három óra harminc 

perctől négy óra öt percig légiriadó volt, de 

légitámadás nem történt. 

ILLETÉKES BERLINI KöRÖK 

A FOSZFOR ALKALMAZASÁRÓL 

Berlin. (Stefani). Mértékadó berlini 

körökben utalnak az ellenfél által a légi 

háboruban a nemzetközi joggal ellentétes 

harcieszközök, igy nevezetesen a foszfor 

alkalmazása által elkövetett szabályta- 

lanságra. Berlinig. A néhány ledobott bomba csak 

Német haditudósító drámai leírása a miuszi csata egyik napiérét 
Berlin, A Nemzetközi Sajtótudósitó je- 

lenti: Mit jelentenek a „kemény és válta- 

kozó harcok", ahogyan a néme: hadijelen- 
tések az utóbbi napokban gyakran szokták 

jellemezni a keleti arcvonalon folyó harco- 
kat? Erről nyujt felvilágositást Gerhard 

Pinke német haditudósitó drámai leirásá- 
ban. 

„A szovjet tüzérség sulyos pergőtüzének 

sürü füstje boritja a német magaslati állá- 

sokat. A csatatér üresnek látszik, de nem- 

sokára megindul a szovjet támadás. A 

szovjet ágyuk és gránátvetők ujabb sor- 

tüze után gépfegyverek pásztázzák végig a 

magaslatot, géppisztolyok kelepelnek a ga- 
bonaföldön. És most ismét megjelenik a 

színen a szovjet gyalogság nyomasztó fö- 
lényével. Barnaruhás, acélsisakos alakok 
nyüzsögnek mindenfelé. Elkeseredett kézi- 
gránátharcok folynak, egyik támadó hul- 

lám a másik után özönlik vissza. de a német 
grámátosok már tulkevesen vannak az ujra 

meg ujra erős áradattal szemben. Egyes he- 
lyeken lépésről-lépésre visszavonulnak a 

lejtőn lefelé, állandóan harcolva, Már nyele 

nap és nyolc éjjel szakadatlanul küzdöttek 

és erejük végefelé járt. A szovjet ezredek 

kipihenten érkeznek az arcvonal mögül. Az 

első vonalakban válogatott csapatok pán- 

céltörő rskáláa és ágyukkal. Hosszu idő 

óta először ismét tisztek vezetik a rohamot, 

hogy kikényszeritsék a döntést. Éppugy 

romlásukba rohannak azonban, mint az elő- 
ző ezredek. A magaslaton elkapja őket a 

rohamágyuk tüze. Borzalmas látvány, 
amint mint egy kisérteties hatalom a leve- 

gőbe dobja a robbanás az embereket és pán- 
céltörő ágyukat és egész osztagok semmi- 

sülnek meg. Az ellenséges tüzérség most a 
rohamágyukat veszi célba. Repülők avat- 

koznak a küzdelembe bombáikkal és fedél- 
zeti fegyvereikkel. A Sztalia-orgoák és 

gránátvetők lövedékei köri táncolják az 
átforrósodott ágyucsöveket, A tüz azonban 

nem hallgat el. A német gránátosok ember- 

ember ellen küzdenek, ujra meg ujra beug- 
rarak a résekbe, amelyeket a rohamágyu 

gránátjai ütnek az ellenséges sorokban, 

méterről-méterre visszahóditják a terepet 

és a lejtőn felfelé törmek előre a napra- 

forgómezőn. Egy negyedóráig ismét a régi 
fedezékekben vannak, de ismét vissza kell 

vonulniok, majd mjra előre rohannak. Senki 
sem tudja hányszor, amig alkonyodni kezd 

és a német rohamágyuk a porban és ködben 

megvédjék a kimerült gránátosokat és az 

éjtszakai órákban téleszetvéfelnyi szünet- 
hez juthassanak. 

— 

egészen a lejtőig rohannak előre, hogy 

államhatalom elleni forradalomra va 

lo). Az „Aftenposten" cimü norvég u 

cimü lap azt irja, hogy Riva del Garda 

230 c00 Urát találtak. Dumini, 

BAN. (Berlin). A németországi rósna 
katolikus püspökök augusztus 17. és 
napjai között Fuldában értekezletet tar 
tanak. Az értekezleten a légi hábo 
által okozott templomrombolásokkal 
foglalkoznak. 

HUSZÉVES IFJAK MUNKASZOI 
GaáLATA BELGRAÁDBAN. (Belgrá 
Falragaszok jelentek meg Belgrád 
cáin, amelyeken felhivják az 1923-ba 
született ifjakat, hogy jelentkezzene 
önkéntes munkaszogálatra. 

BAN. A moszkval béke utá 

a finnországi Viipuri tartományból el 
vozott finn lakosság 60 százaléka má 

az évben a tarromány területén a föl 
8ő százalékat megmüvelték, holott a 
szovjet uralom alatt alig ó6 százalék 
volt megmivelve. Amikor annak idején a 
tartományt nagy sietséggel kiüritet 
a gazdák állatállománya majdnem tel- 
jesen elpusztult, Most ezeket a hiányo 
kat is pótolták. 

VOLT FASISZTA VEZETÖK LE- 
TARTOZTATAÁSA VELENCEÉEBEN. 
(Róma). Velencében letartóztatták Ginoaoa 
Cagerti volt államtanácsost, aki a fasiz- 
mus bukása előtt Velencében röbb poll- 
tikai tisetséget viselt. A volt vezetőt az 

felbujtással vádolják. A rendőrség ez 
kivül letarióztatta Eugenio Montesit 
velencei fasiszta szövetség titkárát 
akinél a házkutatás alkalmával egé: 
kis fegyverraktárat találtak. (Rador) 

NORVEG LAP AGGODALMA. (Os 

ság idézi a finn külügyminiszternek az 
első finn-szovjet háboru idején tett nyi- 
latkozatát. Ebből a nyilatkozatból kide 
rül, hogy a Szovjet már akkor át aka 
hatolni Finnországon, hogy Norvégi: 
ban kijáratot szerezzen az Atlanti-óceá 
felé. A lap hozzáfüzi, hogy a Szovje 
nek ez a szándéka ma sem változott. 

ta 

ELFOGTAK MATTEOTTI EGYIK 
GYILKOSAT. (Róma). A Messaggero 

városában a rendőrségnek hosszas nyo- 
mozás után sikerül, letartóztatnia a 
Laumini nevü egyént, aki egyike a Ma 
tocni szociálista képviselő meggyilk 
lásoval vádolt személyeknek. Dumir 
enyik nőismerőse jelentette fel. Letzar- 
teztatásakor Dumininél nyolc hanii 
személyazonossági igazolvány 

a Ma 
teorti-ügyből kifol vólag, amely fel 
nés keltet az egész világon, néhán 
éve a börtönben töltött. Onnen kék 
Tulve Kirenajkába ment és » 2 
siszta kormányzat támogatásával er 
tenciára tett szert és Dernában v 
vásárolt. Amikor az angololt T4biá 
é glalták, Dumininak sikerült Olasz- 
rezágba menekülnie. eador 

- 

Az ANGOL KöZTISZTVIS 
N LEHETNEK A BAD sz 

ökrek, ker a szabad 
szervezetbe és csatlakozzanak a 
szervezeti kongresszushoz. 
egy hőnapi gondolkodási felő 

betar ják e a rendelelet vagy edi. eá 
válnak a szolgálatból. A szab 
szervezetbe belépő köztisztvisel 
ik edőig szerzett nyugdi 

at is. A rendeletet a ko. 
nárti tagjai is elárták 



emvőp vszóls 
évtielme 

arába torkollott, több mint négy év- 
európai, hanem 

i csak a mai élet jelenségei közt ösz 
ést kereső magyarázónak hogy 

álla ithassuk: ezuital a vátságcikius 
állapotba jutot: mind az enrópai 

olkodás, mind az egyetemes pofiti 
helyzet szempontjából, hogy nem 
élhetjük az utóbbi másfél évszázad- 
tapasztak válságmegoldások lsmét 

ődését, hanem valami nagyobb, elhatá- 
zóbb, gyökeresebb mgoldásra kell föl. 
rülnünk. HKészakarva használtuk a 
roldás szót, mert ami a jelenlegi esz- 
és fegyveres viszályt követő állapo 
illeti, azt nem nmevezhetjük 
n változásnak. A változás feltéteteni 

n an való jelent- 
A mai gbomlás pedig fölötte 

yarányu és általános ahhoz, 

yben mindegyik fenn- 
botta azokat a formákat, amelyek el- 
avg amelyek megreformálásáért 

mek és tömegek sikra srzállottak 

Dőveség tehát a mai vilagháboraut ugy 
élmi, mimt nagy szellemi krizist, 
ek ki kell tombolmia magát, s sz- 

án minden visszakerül a régi kerékvá- 
keba- Anmál erősebben és ádázabbul 

s ellen szabadontak a világ polid- 
és katomai eről, 

világrend nem született rg a tör. 
nelem folyamán néhány esztendő alatt 

első áábe négy éve csak el- 

annál erősebben szakadjanak fel a a 
k a föld minden táján. 

E gondolatok jutottak eszümebe, amd- 
Demaison Amdré komoly és emelke- 

m lett nangu könyvét elolvastuk. (Le sens 
u conflit. A viszály értelme. Flamma- 

s az ű szivébem és elméjében is 
gozta a memzeti ragédiát. Ő is 

okait. Könyve azér: tarthat szélesebb 
eklődésre számot, mert nemcsak a 
neia összeomlás okait törekszik meg- 
tni, hamem ezen felül a mai élet 

es válságáról, a mai ember, a 
gazdasági és poliiikai rendszerek 

égzetes tévedéseiről, egyszóval a mai 
ál talános nagy viszályról ir. 
(Ne várjunk tudományos ünnepi mez- 

bizonykodó, elvont gazdaságpolitikai 

talos olasz hirü 

küzdemi és szenvedmi kell." 

Róm a. A Popolo di Roma elmű olasz 
lap „Diplomácia és hit" cimmel elkke 
irt és megállapitja, hogy a Badoglio- 
kormány gyors lépésekkel halad előre a 
mult felszámolásában és ma már bizro- 
nyossá vált az a remény, hogy ez a man: 
mem térhet vissza többé. Az olasz nép 
bizalommal tekim a Badoglio-kormány 
felé és ennek a kormánynak, amelyre a 
legnagyobb nehézség szakadt, ami csak 
olasz kormány vállaii terhelheti, az olasz 
nép mi szelleméből kelt venrnűie dz erő: 

— MIi teljes mértékben tisztában va- 
gyunk a nehézségelkekel — irja a lap - 
és a kelyze: ismeretlen témfezőivel is 

Amikor tévedésekről van sző – foly- 
tatja tovább a ksy éko di Roma —, nem 
technikai kezdeményezésekből 
eredő czvedesekről van szóő, amelyek 
fájdalmat és áldozatokat hoznak ma- 
gukkal, Az olasz nép nem táplál magá- 
ban zemmiféle ábrándot ebben a tekin- 
tetben. Mi olaszok tudjuk, hogy a jövő- 
ben nem készitenek rózsaágyar a szá- 
munkra és a tévedésekkel teli politikai 
mult éreztetni fogja a jövőben is, a kö- 
vetkezményeiben is a hatását, még ak- 
kor is, ha ehhez a politikai irányzathoz 
az olasz nép nem adta is annakidején a 
beleegyezését. Mindez, sajnos, még vég- 
zetes kihatásokat hozhat magával. Az 

Róma. A Messaggero örömnmel üd- 
vözM a közoktatásügyi miniszternek azt 
a rendeletét, amely az egységes elemi 
iskolai tankönyveket eltörölte. A lhap 
megállapitja, hogy ennek az ntézkeks 
nek rendkivüli jelentőseége v 
intézkedéssel megszüntették az olasz 
közoktatás beteg részét, a fasiszta isko- 
láknak az álam által előállitott tan- 
könyvelt. Ez a remdelkezés csak egyike 
azoknak a reformoknak, amelyeknek be 
kell következniök az olasz közoktatás 
terén. Töz a reform eltávolitja a fiatal 
szemek elől azt, amit az előző rendszer 
már az iskolákban hirdetett és az egysé- 
e heyománó Ez a re- 
form azokhoz a hagyom ra- 

Mindemfelm kér- 

hogy mindemki 

Ak olasz Iapok részletesen jsmertetik a belső átalakulás utját egyengető 
rendefkezéseket azok visszhangját és kisérő jelenségeit. Az utóbbi napok érde 
kesebb jelentésel erre vonatkozóan az alábbiakban ismertetjük: 

Azx olasz nép ismeri élete őösszes veszélveit 
— irja a Popolo di Roma 

számolnunk kell. Mi ismerjük eletünk 
összes veszélyeit is, ami ma mind Oladse- 
országot fenyegeti. Az olasz nép is - 
amely nagyon értelmes — teljesen tisz- 

tában van azokkal a a kockázatokkal, 
amelyek a kormány minden tervét kisé- 
rik, a nemzeti rend ujjászervezése és 
fenntartása terén. Mint eddig, amikor 

az olasz történelem változásaiban oly- 
ker minden kockán forgott, ugy most 
nincs a kormánynak más erőssége és 
más vágya, mint hogy a közösségi Té- 

a belső elhatározások végrehajtásához. lek oltalmazója és támogatója legyen 
Olaszország csak akkor kerülhet el biz- 
tosan minden tévedést, ha a nemzeti 
lélek és akarat oltalmazójává válik. 

„Tudjuk, hogy nem készítenek rózsaágyat a számunkra" 
olasz nép teljesen tisztában van ezzel és 
teljes erejéből támogatja azokat a fele- 
lős személyiségeket, akik a kormány ne- 
héz és felelősségteljes munkáját végzik. 
A muli és a jövő között uj hidat kell 
épitenie Olaszországnak, bármi legyem 
is ennek a hidnak az ára. Az olasz töme- 
gekből sem a panasznak, sem a tilta- 
kozásnak hangja nem fog hallatszani a 
megpróbáltatások elviselése alatt. Nő- 
képpen nem fog azonban panasz vagy 
tiltakozás hallatszami az olasz népből 
egy olyan politika ellen, amely már hit- 
té lett, hitté, amely végzetszerüen hősö- 
ket és vértanuka: követel, de amely 
alaptérele minden feltámadásnak. Jelt 

Eltőrűk az elemi iskolai tankönyveket Ofaszországban 

gaszkodik, amely hagyományok De 
Sanciostól Benedetto Croceig 
egészen Vittorio Veneto nemzedékéig. 
Ez az uj olasz iskola fényt fog verő a 
fiatal olasz szemekre. 

AZ EGYETEMI TANAROK 
KINEVEZÉSE 

Eóma. (Stefani). A nemzetnevelési 
miniszter elhatározta, hogy feloszlatja 
az olasz egyetemek 35, üresedésben levő 
tanszékére áprilisban hirdetett pályáza- 
tokat elbiráló bizottságokat. Ezek a bi- 
zottságok, amelyek még nem kezdték 
meg munkájukat, olyan elvek alapján 
alakultak meg, amelyek nem egyeztet- 
hetők össze az uj olaszországi helyzet- 

nyilatkozást Demaison művétől. A 
irő tétele egyszerü; azt vallja, 

y az emberiségre szakadt, végzetesen 
yarányu viszály első oka az, hogy a 

Tál antose kes, alapozottságu 

rulékai (szerinte: „capitalargemt ) kö- 
zött vonható különbséget, E kettőt a H- 
berális-kapitalisztikus gazdaság-politika 
összeolvasztotta s a bajok elsősorban 

ebből származnak. Ez eredményezte a 
mai világrend nagy tévedéseit, illetve az 
ő kifejezésével élve: a vér és az arany 

bünét éle erime tarzent et le crime de 

sang). 
Tételének izazoksára felsorakoztatja 

1 Demaison a irancia fragédia műsött Tej- 

Jő politikai cseményeket; ezek közül 
részletesebben időzik a 
viszony vizsgálatánál és pontos adatok- 
kal bizonyitja, hogy a franciák ezuttal 
az angolok áldozatai. 

Demaison a mai európai válság kibon- 
takozását egy eurafrikai térségben 
megteremtett egyensulyban látja. en 
suly az örök szellemi tőkék fennsőbbsége 
és az anyagi erők mennyisézb ee nem 
tulbecsült értékei közös- 

Az AÁTALAKULÓ TTÁLIA 
Popolo di Roma: A mult és a jővő kőözött ui hidat kell épitenie 

Olaszországnak, bérmi legyen is ennek a hidnak az ára 
Az egész világ figyelme állandóan Olaszországra irányul. 

dezik, mit fog Olaszország, mit fog a Badoglio-kormány tenni. Mint maga a hiva- 

a Stefani is megállanitja, a világ a legkülönbözőbb 
találgatásokba bocsátkozik az itáliai helyzetet iletően, E találgatásokkal Rónz 

hivatalos körei higgadtan és önérzetesem foglalkoznak, megállapitván, hogy sz 
olaszok ,azért változtattak rendszert, mert ez a változás megfelelt az olasrok 

erős várakonásának, mem padig mert mások igy tartották helyesnek." A Gios- 
mnale diltalia Emlékezzünk" cim aladt egyebek közt megállapitja, hogy a fasie- 
muns bukása utám aRg egy héttel bizonyos körök ,„azt akarták, hogy Itálaát telje- 

sem alaktsák ujjá, oldják meg a nemzetközi helyzetet, irják alá a békét, mintka 
a fasiszmmes és a háboru csak valami egészen könnyen kiküszöbölhető, ánmeneti 

jelenség volna. Akik erre gondolnak — irja a lap – azokat hasznos arra emlékez. 

tetmá, hogy a fesiszmus 22 éves uralma mélyen belenyult az ország életébe és 
egy egész nemezedéke: tartott a markában. Szükséges, hogy azok az olaszok, akik 
husx évem át szenvedtek, érezzők, hogy az az ő óráfjrk és tudják meg, hogy aki 

bünös volt, felelni fog tettéér s aki ártott, az nem árthat többé Az olaszolkmak 

emlékezniök Nell arra, hogy a háboru tovább tart. Szükséges, 

redja, basonló belyzetek egy nap alatt vagy egy hónap alatt nem tisztázódhmt- 
nak. Ahlkoz, hogy frália legalább becsülettel kerüljön ki ebből a helyzedből, még 

tel E bDpizottságoknak munkájában 
ugyanis csak a fasiszta párt tagjai ve 
hettek részt. 

KOEMANVBIEZTOS AZ OLASZ IROK 
SZÖVETSEGHÉNEK ELRN 

Eéma A Nemzetközi Sajtótudósi- 
tó jelemti: Amemnyire a háborus ke 
mmények és a katomai 
vetelményei megengedik, tovább 
z Feformununka Olasrországban. Az 
egyes minisztériumok megkezdbék z 
két atolsó évtized ak 

mig kell ezekből a törvényekből b 
mi, megváltoztatni, vagy ekejtemi. A 

sal járnak el és minden egyes 
külön megvizsgálnak. 

Leonardo Severi közoktaásügyi md 
miszter távirator intézett ax őösszem 
manügyi hatóságokhoz és felszólitotta 
őket, hogy munkájukat a szabadság, 
de egyuttal a felelősség szelleme ira- 
nyitsa, 

Az Ente Stampa állami sajtó- 
komzorehmm, amelyet az utóbbi idők- 
em Scorza országos párttitkár irányi- 
Tot, uj kormánybiztost kapott. Kor 
mánybiztos került az olasz ir ő k sző. 
vetségémek élére is 

AZz UTOCANEVEK MEGVAILTOZ. 
TATASA 

Milánó. A Nemzetközi Sajtórudési 
tő jelenti: Az összes olasz városokban 
megváltoztatták azoknak az utcáknak és 
tereknek meveit, amelyeket régebben a 
fasisznis személyiségeiről, vagy szim 
bólumáról neveztek el, A legröbb noca 
régi nevét kapja vissza. 
Rómában a világhirüű Piazra di spezme 
ismét Plazra Niec de Eono let. A 
selőház előtti térre még nem teték kiaz 
uj névtáblákat, de visszakapja a Monte- 
eittoria nevet, amelyet VII Pius páp 
uralkodása óta visel és amelyről az olasz 
képviselőházat is elnevezték Az Angyal- 
vár is visszakapja a régi nevét, amely- 
mek eddigi hivatalos neva Mole Adriane 
volt, de a nép sohasem szokta meg és 
mindig a régi nevén nevezte mint a Na- 
vona teret isz 

4 KÖZHANGULAT KIVÁNJA 
AZ UJ VAGYONOK 
FELÜLVIZSGALASAT 

Róma. A Nemzetközi Sajtótudósitá 
jelend: Az uj kormány első rendeletes 
vel eltörölt agglegényadót szerdán is- 
mét életbeléptették. Az utóbbi 21 év 
alatt szerzem vagyonok bejelentet; fe- 
lülvizsgálása, min: róma politikai kő- 
rőkben kijelentsk, a közhangulat kipán- 
ságára történik. Ezzel az mtézkedessel 
népszerüsíthenk a Badoglio-kormányt 
Kormánykörőkben az a felfogás ural 
kodik, hogy ilyen intézkedések alkat 
masak a baloldali agitáció megfékezé 
sére 

MEGSZUÜNT A ROHAM A4Z 
OLASZORSZAGI BANKOK ELLEN 

Milánó. A szövetségeseknek Szici. 
Rában való partraszállása után aa 
Agenzia-Economica-Finanziara szerint 
a közönség megrohanta a bankoka és 
kivette a betétek jelentős részét. Muli 
vasárnap óta ez a folyamat teljesen 
megszünt, ami a lap szerint annak a 
kl hozy a közönség bizalommai van aa 



DétHYEIPB 

Jemerctten Gcimes-megz 
Wuhelm Grimm, a hires mesegyüjte- 

wény egyik megalkotója, egy alkalom- 
xmal estélyre volt hivatalos. A társaság 
körülvette ae ünnepelt irót; néhány 
MAölgy arra kérte, mondjon el egy olyan 
mesét amely még nem jelent meg 
syomtatásban. 
Grimm mosolyogva engedet a ké- 

résnek. 
— Volt egyszer, hol nem volt egy esu- 

nya leány, aki még hozzá teljesen sü- 
ket éis volt. Ha beszéltek hozzá, nem 
áere mert soha, egyetliek hoamyot se 

Ét meg. A azegény, csunya leány 
magyon szomoru volt és folytos sirt, 
mert nem alomd: a földkerekségen olyan 
orovos, aki meg tudta volna gyógyitani. 
Egyszer azonban megismerkedett egy 

férfival, aki igy szólt hozzdá: Szeret- 
fek". Es ekkor csoda történt. A sület 
deány meghallotta a haljoann elsuttogott 
azrót és attól a pillanattól kezdve soha 
vöbbé nem volt sülcef. 

— FPop Eugen főpolgá eskuüté. 
cele az itélőtáblánál. Pop Eugen timisoa- 
cmi-temesvári főpolgármester akit tud- 
valevően az itélőtábla harmadik tanaá- 
szának elnökévé neveztek ki, Lungukas- 
ra TNe itélőtáblai főelnök kezébe letrette 

Mivatali esküt. Az eskütétel a tábla 
hejes ülésében ment végbe. Pop Eugem 
m nj főpolgármester kinevezéséig még 
megmarad főpolgármesteri állásában 
Egyházi kitüntetések. Pacha 
Agoston dr. timisoarai-temesvári római 
katolikus megyéspü félszázados 

puami jubileuma alkalmából az egyhaáz- 
mmegyei papság több tagját kitüntette A 
pipok Hodács Agostont és Kráuter Já- 
most főesperesekké nevezte ki Hodács 
Agoston, az ismert müforditó, dorobanti- 
kisiratosi plébános és a sfanta-anai-uj- 
szentannai kerület esperesge, alsó-temesi 

pers lett. Nőesperességi kerületét a 
ciacovai-csáki és a detai-dettai esperesi 
Kkerületek alkotják. Kráuter János pana- 
munoni-ujpanádi plébános és pancotai- 
pankotai esperes, pancotai-pankotai fő- 
esperes lett Gehl Őttmár helyet, aki 
Worára és egészségi állapotára való te- 
kintemtel főesperesi tisztéről lemondott. 
A püspok tiszteletbeli esperesekké me- 
vezte ki Frigyér Iván frateliai-ujkisodal 

aáaamtidkárhoz intézet: leveléről, mely- 

l 
Aug. 15, vasárnap 
R. k.: N.B. Asszou 

Protestáns: Mária 

Ort.: N.B. Asszon) 

mapkelte: f ő őd p 
Napny.: 19 ó 14 p 

aphossz.: 14 é 22 p 
Telihold: 20 é 34 r 
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A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a asarnapona és ünnepeket követő napcik 
telével. Tamigoara-temesvári szerkesztőség cs kindóhivatal: 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 2S-10. 

műözetési ár a lap házhoz való kérbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 

lej, három hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradona előfizetések, hirdetések és felszolamlások Reclama hirdető-iredában, Metianu- 

utoa G. Tele ton: 17-11. 

Mié- 
L. Piata BradHanm 

lllő 

A Rador kirügynökség rövid római 
jelentése nyomán már hirt adtunk 
XII. Pius pápámak Maglione biboros- 

ben utasitást ad arra, hogy vilégszer- 
te nnadkozzanak a békéért. 

A Vatikán félhivatalos lapja, az 
Osservatore Romamo részletesen is- 
merteti enmek a levélmek a tartalmát. 

A levél azzal kezdődik, hogy miközhem 
memnacsak a hadseregek, hanem egész 
népek szinte a föld egész területén 
harcban aállanak egymással a pápa, 
akinek a lelke tele van fájdalommal 
és részvéttel mindenki iránt, egy al- 
kalmat sem mulasztott el, hogy fel- 
hivia az embereket az egyetértésre és 
az áldott béke adományaira. Mint- 
hogy azonban az emberek füle süket 
az ilyen atyai kérelmek számára, a 
pápa Istenhez, a könyörület és vigasz- 
talás Agyjához emeli tekintetét és azt 
kivánja, hogy mindenki Hozzá emelje 

fel bünbánatát és imáit. A pápa ezt 
tette már más alkalommal is sok más 
fiának kivánságához csatlakozva és 
most is megismétli ezt a cselekedetét. 
amikor az eget egyre feketébb telhők 
boritják el. 
A Szentatya a biboros államtitkár 

utján arra szándékozik buzditani az 
összes püspököket, hivják fel hivei- 

mrlébánost, Wetzi György timisoarai-te- 
mesvári józsefvárosi káplánt, a Sonn- 
cageblatt szerkesztőjét és Kákos Sándor 
fageti-facsádi plébánost. Szentszéki ta- 
nácsos lett Mersdorf Jenő oravitai-ora- 
vicabányai plébános és Struhert Péter, a 
Miasszonyunkról nevezett iskolanővérek 
poval-Hopai aggokházának lelkiigaz- 
gatója. 

mMHetenkint négyszer fogyaszthmöé 
marha-, sertés- és juhhus. Bucuresti 
(Rador.) A katomnai és polgári államtit- 
kárság most megjelent rendelete értel- 
mében a friss és konzervált marha- 
sertés- és juhhus fogyasztása hetenkint 
csak négy napon — kedden, csütörtökön, 
szombaton és vasárnap - szabad. Az 
emlitett állatok vágását a rendelet he- 
tenkin háromszor engedélyezi. A ren- 
delet külön intézkedik a hus kiviteléről is. 
vangélikus aratási hálaadó isten- 
kiszfelet. A imisoarai-temesvári evan- 
ek temnlomban augusztus 15-én, 
asárnap délelőtt tizenegy órakor ara- 
tási hálaadó istentiszteletet tartanak 
urvacsoraosztással. 
— Eltünt tanonc. Saciu Teodor me- 

cedi-mácsai lakós bejelentette az aradi 
rendőrségen, hogy fia, Secui Mircea, vil- 

lanygyári tanonc két héttel ezelőtt 
nyomtalanul eltünt. A rendőrség az el- 
tünt fiatalember felkutatására nyomo- 
zást inditott, amely azonban nem veze- 
tett eredményre. 
Huszonhat millió lej értékü köz- 
munka Sighisoara-Segesvárott. (Saj. 

d.) Sighisoara-Segesvár várcsa eb- 

ozzájárulás. A közmunkák hidak ala- 
javitásából, járdák aszfaltozásából, 

csiutak kövezéséből és középületek ta- 
arozásából állanak A közmunkák há- 

d részét már el is végezték 

ket, hogy annál hőbb imát küldjenek 

mmajd az idő, 

amikor a hadviselők vérontó fegyvereit a jóság 
eés testvéri szeretet békes munkaja követi 

az Egek Urához és az ő isteni anyjá- 
hoz, minél inkább látják, hogy a bajok 
áradata szakad a vilagra. Mindezt an- 
nál hatékonyabban lehet megtenni - 
állapitja meg a pápa levele -, Mária 
mennybemenetelének legközelebbi üm- 
nepén, mert kérni lehet Istenm szent 
anyját. aki olyan könyörülettel van 
fiainak szenvedései, nyomorusága és 
aggodalmai irant, hogy szüntesse meg 
a gyülőletet és az egyenetlenséget és 
állitsa helyre az emberek között az 
egyetértést, hogy végre ragyogjon fel 
a keresztényi béke, mely egyedül te- 
szi lehetővé, hogy győztes és legyőzött 
népek, akiket nem az erőszak, hanem 
az igazság köt össze, végre hosszu 
nyagalmat és jólétet udjanak él- 
vezni. 

XII. Pius pápa annak a kivánságá- 
nak ad kifejezést levelében, hogy 
mindnyájan egyesüljemek ebben a kö- 
nyörgésben s a keresztényi életben; 
mindenki versenyezzem egymással a 
jó példaadásban és igy eljöm majd az 
az idő, amikor a hadviselők vérontó 
fegyvereit a jóság és testvéri szeretet 
békés munkája követ. 
A levél azzal zárul, Mogy a pápa 

megbizza a biboros államtitkárt, hogy 
a legalkalmasabb módon közölje leve- 
lének tarjalmát a világ valamennyi 
püspökével és aposol áldását küldje 
el nekik. 

— Az államvezető hitvesének kérelme. 
(Bucuresti) Antonescu Ion tábornagy- 
államvezető hitvese. kéri mindazokat, 
akik Mária-napja alkalmából virággal 
vagy távirattal akarják felkeresni, az er- 
re szánt összeget adományozzák a társa- 
dalom-segélyző bizottságnak. Az össze- 
gyült pénzből a bizottság a kőolaj-vidék 
bombasujtotta lakosságát jámogatja, az 
államvezető hitvesének pedig meg lesz 
az elégtétele, hogy a keresztényi és ba- 
ráti megemlékezés névünnepén a háborus 
időknek megfelelő módon nyer majd ki- 
fejezést. (Rador.) 

- Munkaadók figyelmébe A timisoa- 
rai-temesvári belvárosi, Marele Veeveod 
Mihai de Alba Iulia-tanoncotthon igaz- 
gatósága ezuton értesiti az érdekelt mum- 
kaadókat, hogy augusztus 15-én és 16-án 
az otthon iparos- és kereskedő-tanoncai 
hiányozni iognak munkahelyükről, val- 
lási és közmüvelődési tanulmányuton 
lévén Lipovan-Lippán és környékén. 

—- A kereskedelmi alkalmazottaknak 
udvariasaknak kell lenniok. (Saj. tud.) 
Brasov-Brassó város vezetősége felhivja 
a kereskedelmi, vendéglői, kávéházi es 
borbeélymühelyi alkalmazottakat. hogy a 
közönséggel való érintkezésükben legye- 
nek mindenkor udvariasak és illedelme- 
sek. A kiszolgálásnak előzékenynek és 
udvariasnak kell lennie. A sértő maga- 
viseletet és beszédet, valamint a kiszol- 

gálás megtagadását szigoruan büntetik. 

— öngyilkos nyugdijas Timisoara- 
Temesvárott, Lidia-utcai fel- 
akasztotta magát Balázs János 83 éves 
vasuji nyugdijas, Holttestét a szomszé- 
dok találták meg. Végzetes tettét gyó- 
gyithatatlan belegsége miatt követte el. 

- űrizetbe vett aradi elitéltek. A 
rendőrség őrizetbe vette és az ügyész- 

ségnek adta át Bascov Anna és özvegy 
Mare Rózála aradi lakósokat, hogy ki- 

bit még az ősz beállta előtt feje- 

helyezésére törekedett. A jelenkés sze- 

töltsék szabotázs miatt rájuk mért egy- 
1egy havi 

— Táborba utalják azt, aki mem sza- 
pályszerü kenyeret készit. (Eucuresti). 
A zatonai és polgári elltási államutkár- 
ság közli, hogy megbirságolják és tá- 
borpa utaliák azokat a személyeket, 
akik olyan barna vagy fehér kenyeret 
készitenek, mely nem felel meg az ér- 
vénybn lévé rendelkezéseknek. (Rador). 

—- A kutba ölte magát egy fiatal le- 
gény. A nitchidorfi-niczkyfalvai csend- 
őrség jelentése szerint Vucova-Temes- 
vukovár község határában az egyik kut- 
ban megtalálták Motiu nie 19 éves le- 
gény holttestét. A csendőrség megálla- 
pitotta, hogy a legény családi viszály- 
ból kifolyólag augusztus elsején eltünt 
hazulról és öngyilkosságot követett el. 

— Az állatok védelme érdekében, A ti- 
migoarai-temesvári Allatvédő Egyesület 
most kiadott jelentése reávilágit ennek 
az egyesületnek különböző irányban ki- 
fejtett tevékenységére és gondoskodásá- 
ra. Az egyesület az év első hét hónapjá- 
ban 71 esetben lépett közbe állatkiazás 
megakadályozása érdekében és az egye- 
sület állatklimikájámn e hét hónap alatt 
196 állatot kezeltek. A kóbor kutyák el- 
leni védekezésre is vállalkozott az Állat- 
vedő Egyesület. El céiból külön szolgála- 
tot szervezet és gazdátlan kutyák el- 

rint 16 kóbor kutyát helyezett el őrző- 
állatként és ezeket ujból az ember szol- 
gálatába állitotta. Az egyesület folytatta 
galambetetési mozgalmát is. Naponta 
mintegy 600 galambon lát el eledellel éz 
erre a célra a hét hónak alatt 14.8STő lejt 
forditott. Az elmult tanév végén az egye- 
sület körlevéllei fordult az iskolák igez- 
gatóságához és kérte, hogy a tansze- 
mélyzet hivja fel a tanulóifjuság figyel- 
mét az éneklőmadarak védelmére. A 
hasznos madarak védelmében legutóbb 
is, rövid idő alatt, 38 parittyát koboztak 
el Az egyesület köszönettel emlékszik 
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— AZ ÜZLET KIRAKATABAN LE 

vő ARUT IS EL kELL ADNI. (Bucu- 
i). A nemzetgazdasági minisztériun 

a kereskedők tudomására hozza, hogy 

kivánságra a kirakatban elhelyezett áru 
vagy terméket is kötelesek eladni, ha az 
üzlet raktárában már nincsen az illető 
cikkből. Az eladás megagadása szabo- 
tázscselekménynek számit. (Rador). 
—- A Református Nőszövetség jótékony- 

célu délutánja. A timisoarai-temesvári Re- 
formátus Nőszövetség augusztus 15-én, va- 
sárnap délután öt órai kezdettel a józsef- 
városi Dragalina-téren lévő Wagner-féle 
vendéglőben virsli- és lángos-délutánt ren- 
dez, A jövedelmet a Vörös Kereszt javára 

és a szegények segélyezésére forditják. A 

Református Nőszövetség, amely fennállása 
óta mindenkor lelkesen és eredményesen 
dolgozott a jótékonyság érdekében, reméll, 
hogy munkájában a jószivű közönség részé- 
ről most is támogatásra és megértésre talál, 
miként ez a multban is történt. A rendező- 
ség figyelmes és előzékeny kiszolgálás mel- 

lett kedves, bensőséges, családias összejöve- 
telü délutánt igér. amelyre szeretettel hívj; 
meg a város magyar társadalmát. 
— Édes adomány. A dr. Kakuk-cses 

csemőgondozó intézet ápoltjai részér 
Takács Péterke szivbeli adományként a 
Déli Hirlap kiadóhivatala utján egy 
csomag mézes pogácsát küldött. 
— Higázolt aradi tanuló, Az Ar. 800 

jelzésű bérgépkocsi, amelyet Pop loan 
vezetett, a Cicio Pop-utcában elütötte 

Kovács József tanulót, aki kerékpáron 
haladt az uttesten. A sulyosan megsérült 
tanulót a bérgépkocsi azonmal kórházba 
szállitotta. A gázolás körülményeinek 
megállapítására a rendőrség vizsgálabot 
inditott. 

(*) Házasság. Löwinger Baby és I 
Leiner, Deva, e hó 15-én, vasárnap dél 

után 2 órakor tartják esküvőjüket 
melyre ismerőseiket szivesen látják. 
*) Orvosi bir. Dr. Diel sebész-főor. 

vos rendel augusztus 4-től: Timisoara 
TII, Carolkörut 21 szám alatt. Távbe 
szelő: 23-45. 
— Mozik müsora. Augusztus 14, szom 

bat: Arad: Aro: „Á vörös taverna" 

(Alida Valli), Corso: „Az utolsó kül. 
detés? (Lars Hansen, Ima Chris- 
tiensen), Forum: „A niusi árulók 
(Kongor Gelina, Lagim, Yussef), Ura- 
nia: „Egy élet gyötrődése" (Heinrich 
Georg, Olga Tsehechova.) - Ti 
soara-Temesvár: Apollo: 
ar" (Fosco Giachetti, Rafael Galvo), 
Atlantic: „Szerelmi komédia" (Magda 

Schneider, Johannes Rühmann), Capi- 

tol: „Az asszony és a bün" (Viveca aaked 

fors, Gustav Diessl), Corso: „A p i 

tárcosnő", Thalia: „A jól őrzött e 

szony"? (Clara Calamai, Vittorio de Sica, 

Sergio Tofano.) – Fratelia-Ujkisoda 
Roxy: ,„Veronika" (Gusti Huber, Wolf 

Albach-Retty.) 
— tgyeletes gyógyszertárak. Augusztus 

14, szombat: Arad: Kálmán (Avram 

eér), Chinaciu (Marasesti-utca 68.) — Ti- Tg 

misoara-Temesvár: Belváros: Götz (Ba.- 

tianu-tér), Gyárváros: Meiszner (Petra kya 

Maior-tér 2), Erzsébetváros: Roxin (Azen-M 

te Sever-tér), Józsefváros: Roxin (Axenta ly 

Sever-tér), Mehala: Chioreanu, — Nratelia- M 

Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf-Szabad- 

falu: Bonomi. - Augusztus 15, vasárnap: 

Sibin-Nagyszeben: Moga Stefan (Elisabeta- 

utca 16.) 

A FERJEK öRÖME... 
Odahaza nagytakaritás van. A fe 

fürdőszobába menekül. : 

— Mondd fiacskám – kérdi felese 
gézől — Rol a tintatartó? Irni szereti 
nmék. 

E kola mosdrk 

— Beletettem a másóltába. 

— s hol vam a pncekulcs? 
meg a rendőrség támogató munkájá- — Hja, fiam, azt keresem én is 
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EGÉSZSEGÜNK 

háztactási munkaváttaték 
egészségvédelme 

A háztartási munkavállalók — közis- 
martebb elnevezéssel: háztartási alkal- 

mazottak — egészségvédelmének meg- 
oldása fontos szociális feladat. A ház- 
tartási munkavállalók legnagyobb része 

falumi leány, akik rendszerint családjuk 
ruomaz anyagi viszonyai miatt özönlenek 

a városokba. A szegénysorsu leányok- 
uak nincs módjuk arra, hogy a városban 

elhelyezkedésükig tiszta, rendes, kifo- 
gastalan helyen tartózkodjanak, azért 
munkavállalásukig igen sokszor ide-oda 
hányódnak, vagy tömegszállásokra ke- 
rülnek, ahol a züllött környezet egész- 

gy1 és ezzel elválaszthatatlanul ösz- 
összefüggő erkölcsi veszélyei még a jobb 
érzésüi leányokat is gyakran megfertő- 
xk. A munkanélküliség alatt a tömeg- 
mzálás és züllött, romlott egyénekkel 
Waló érintkezés, valamint a háztartási 
mmmnkavállalóknak alkoholhoz szoktatá- 

mKa azoros összefüggésbe hozható sok be- 
att terjedésével. 
* A egészségügyi és erkölcsi védelem 
v Mépítésének akkor kell kezdődnie, ami- 

kor a háztartási munkavállalkozó el- 
hagyja falusi otthonát és még állás nél- 
kül van, vagyis mielőtt első izben el- 
helyezkedik. 
Mivel a h munkát vállaló 

egyén fizikai munkát végez, igen fontos, 
Logy jó erőbel állapottal és nyugodt 
Kegzettel rendelkezzék, e mellett jó ke- 
délyü legyen 

a lelki egyensuly 
Aegfőbb feltételével, vallásos-erkölcsös 
felfogással rendelkezzék 
Ha a munkahely az egészség követel- 

ményeinek megfelelő és a munkaadó csa- 
lád erkölcsileg kifogásjalan és annak 

m tagjai nem fertőző betegek, akhkor 
m egészségügyi árralom veszélye nem fo- 
m reg fenn, hiszen a mai korszerü lakások 
r nlyam cselédszobákkal rendelkeznek, 

amilyenekre a multban még csak nem is 
ÖIs Égondoltak. 
m GCondoskodni kell a háztartási mun- m kaválalókról abban a tekintetben is, 

hogy ők ne fertőződjenek a beteg mun- 
kaadóktól, vagy családtagjaikról. Ahol 
tüdőbeteg családtag van, azt közölni kell 
a felvenni szándékolt háztartási alkal- 
mazottal, hogy vállalja-e a szolgálatot. 
Ha iIgen, akkor ki kell oktatni a védeke- 

résről és gondoskodni kell időszakos or- 
vosi vizsgálatáról is. 
Műivel a munkaadó jobb anyagi helyze 
ben van és a legtöbbször értelmesebb is a 
háztartási munkavállalónál, ezért inkább 
megvan annak a valószinüsége, hogy be- 
tegsége esetn gyógykezelteti magát és 
igy az ő részéről kevesebb veszély fenye- 
geti a háztartási alkalmazottat, mint 
megforditva. Sajnálattal tapasztalható 
azonban, hogy sokszor magukat müvelt- 
nek nevező emberek között is mily nmagy 
a tudatlaaság, nemtörődömség és lelki. 
ismeretlenség egészségügyi kérdések- 
ben, Azért szükséges egészségügyi elő- 
adásokat tartam és a napilapokban is 
egészségügyi cikkeket közölni. 
A báztartási munkavállaló 

Mindjárt az elején sajnálni kezdtem ezt 
az embert, Amint idekerült. S azóta is foly- 
ton sajnálom. Nem tudom miért, Vala- 
hogy . . . olyan. Az ember ránéz és sajnálja. 
Jóformán alig van erre külső, látható, 
vagy hallható okom. Rongyosnak, nam ron- 
gyos és nem hiszem, hogy éhes, csak olyan 
... sajnálatraméltó. 

— Szeeegény, – gondolom róla. Hogy 
miért? 

Saját köreln belül még az élet kelleme- 
sebbé-formálásához is van bizonyos alkal- 
mazkodóképessége. Télen bent üldögélt a 
lépcsőház alatti fülkében, tavasszal kezdett 
kijebb huzódni, széket tett a liftajtó elé. 

Nyáron, amikor a nagy bérház egyre fülled- 
tebb, kimegy az udvarra, ott komázik a cse- 
lédekkel, a mészáros legényeivel, a cukrász- 
inasokkal, kifutókkal, szóval mindazokkal, 
akik sürögnek-forognak egy ilyen bérház- 
ban, Társadalmi életet él. Ujságot olvas, lá- 
tom délutánonként, a sarki rikkancstól kap- 
ja s közvetlen főnöke, a házmesterné, – 
aki igen szigoru asszony. - szóba áll vele, 
mint magánemberrel is s ezzel, mondhat- 
nám: a liftes - mint liftes — karrierjének 
delelőjére érkezett. Mégis sajnálom. 
A mozgásában. cipője felkunkorodó or- 

rában, lötyögő kabátjában, tul alázatos sze- 
mében van valami, hogy sajnálni kell őt. 
Milyen alázatos! Hogy szalad, hogy rohan, 
ha meghallja a csengőt! S a lépcsőn lefelé- 
jövőknek kezitcsókolomot és alázatos szol- 
gáját köszön, fölállva, kicsit meghafjolva. 
Alkalmakat keresek. hogy boravalót ad- 

hassak neki, mert hiszen nekem jár a lift. 
Csomagot bizok rá, hogy majd, alkalomad- 
tán, ha fölmegy, adja csak be - husz lej. 
Aktatáskámat a kopott pirosbársony padon 
felejtem, lohol utánam vele s meséli a tul- 
zottan szolgálatkész emberek bamba bőbe- 
szédüségével: „Kérem, nyitom az ajtót, hát 
egy aktatáska! Gondolkozom: a nagyságos 
ur ment fel utoljára! Hopp, mondom ma- 
magnak. utánaviszem", — husz lej. 

Végeredményben - nem akarom szépite- 
ni – tulbuzgó, sokbeszédü, rosszíllatu em- 
ber. Mégis sajnálom, 
Valahogy az az érzésem, hogy ő olyan 

„valaha jobb napokat látott ember"" — 
negyvenéves lehet, - vagy, ha nem, akkor 
meg „jobb sorsra érdemes", Hiszen ma min- 
denki, aki negyven év körül van, többé- 
kevésbbé látott jobb napokat, vagy jobb 
sorsra érdemes. De mégis! 

Ha panaszkodnék!. . . De nem panaszko- 
dik. Alázatos és szolgálatkész buzgósággal 
kezeli a liftet és köszön, köszön, folyton 
köszön. 

Rendre belép az életembe, sokat gondol- 
kozom róla. 

Kétféle beállitásban látom és nem tu- 
lozok. 

Ha tényleg „valaha jobb napokat látott", 
akkor, érzésem szerint, könyvelő lehetett 
egy nagy gabonabizományos cégnél. persze, 

A LIFTES 
Irta: TöRÖK SÁNDOE 

zsebében selyempapirban vitt be a hivata- 
lába vajaskenyeret és volt neki fekete klott 
kabátujjvédője, talán tagja is volt egy ta- 
karék-asztaltársaságnak. Most itt nyomo- 
gatja a liftgombot és mindig várom, hogy 
egyszer csak mégis megérzi rokonszenve- 
met, sajnálkozásomat és kitárja előttem 
e polgári tragédia történetét, De nem. 
Ha viszont „jobb sorsra érdemes..", 

akkor meg — nem, itt sem kell közeli sab- 

lonokat ráhuznom, nem állástalan diplomás 
ő, dehogyis! — de lehet soffőr, például, És 
mert bizonnyal értelmesebb ember az átlag- 
nál s németül tud és valamit angolal — 

miért ne tudna? - és négy középiskolás, 
lehetne garázsmester valahol egy nagy 
szállodában. Fizetéséből élne és a borrava- 
lókat félrerakná. Telket venne aztán, ó bi- 
zonnyal telket venne. 

S várom, mondja már el ezeket a dolgo- 
kat, hogy igazoljon engem és kérjen: 

-Nagyságos ur, ha körül tetszene nézni, 
hátha akad nekem valami 

ÉÉs én mondanám: 
— Megpróbálom, ámbár, ugy-e, a mal vi- 

lágban.. 

De nem, ő csak köszön és köszön és nyo- 

mogatja a liftgombokat s még az ádám- 

csutkája is hihetetlen alázattal szaladgál a 

nyakában alá-fel és sose egyenesedik ki 

egészen és sajnálom, hát sajnálom. 

Egészen máig sajnálom. 

Ma délben szokaclan időben megyek haza 
s a liftesfülke körül családi jelenet. Ebédel. 

Előtte áll egy asszony, nyilván a felesége, 
aki az ételt hozta és nézi. nézi nézi, hogy 
hogyan eszik a férfi. Hogy tud! 

Az asszony kezét egy kisfiu fogja, há- 
rom-négy éves. A liftes eszik. Sárgarépafő- 
zeléket. Leteszi a kanalat, megtörli a baju- 
szá és rohan – alázatos szolgája, nagysá- 
gos ur! – vele a gyerek. 
Ő széles, avatott mozdulattal föltárja az 

ajtót, benyul, kattintja a villanyt. A gyerek 
nézi. 

— Hiiiigy. – mondja a Hftes a gyerek- 
ne — nézd, most megnyomom ez a gom- 

Megnyomja. 
A gyerek tátott szájjal néz. 
— HMiigy, most a bácst bereg7; — be- 

megvek - és most fölengetjük a bácsit, 
hop: 

Eecsapja az ajtót. Még átom, ahogy 
diadalmasan áll és lenéz a gyerekre, aki 
utánam bámul és fölnéz reá, az apjára, a 
nagyra, a hatalmasra, — de hogy néz hogy 

néz! — az óriásra, a varázslóra. a csodate- 

vőre, aki megnyom egy gombot és hopp, én 

eltünöm abban az irányban, amely végtére 

is a magasságos mennyország felé vezet, 
ha közben meg nem áll a harmadik eme- 
leten. 

Irigylem ezt az embert! 

Ha gyereke volnék és kérdezné valaki: 
persze, könyvelő. Nem orosz gárdatiszt és 

más efféle, de könyvelő mindenesetre és 
mi leszel, ha megnősz? — azt felelném: 
liftes! 

betegségeket vihet 
a mumkaadó családjába s mind a felnőt- 

eket, mind az ártatlan kisgyermekeke! 
egfertőzneti A háztartási munkavál 

lalkozó a következő ketegségeket viheti 
be könnyen a munkaadó családjába: tü- 
dővész, vérbaj, tifusz, vérhas, tracho- 

a, rüh, különféle bőrbaj. Ezenkivül be- 
hurcolhatja a házba a fejtetüt és a ruha- 
tetüt is. Ázért szükséges a munka álla- 
lők előzetes orvosi vizsgájata, amelynek 
alaposnak kell lennie és ki kell terjednie 
a felsorolt bajok mindegyikére Ezzel 

ttős cél volna elérhető. Egyrészt a 
unkavállaló védenék meg a betegség 

sulyosabbá válásától, másrészt a mun- 

tegyégek, amelyek 
szak mává nyilvánitsák és a háztartási 

nal munkaképtelenné, de a fizikai mun- 
kát végző háztartási munkavállaló előbb- 
utébb nyomorékká és a társadalom te- 
hertételévé válhatik azok következté- 
ben, Ilyenek a szivbaj, női betegségek, 
idegbgj, ludtalp, visszértágulatok, reu- 

ma és alkoholizmus. Azokat az egyéne- 
ket, akiknél az orvosi vizsgálat ilyen ba- 
jokat állapit meg, más, az egyéni adott- 
ságoknak megfelelőbb pályára, vagy 
munkakörre kellene utasitani és megfe- 
lelő kezelésben részesiteni. Igen sok ké- 
sőbbi sulyos bajnak lehetne elejét venni 
és hathatósan szolgaálni a népbetegségek 
ellen a küzdelmet, Fontos volna, hogy a 
háztartási munkavállalók munkáját 

munkavállalók csak megfelelő kiképzés 

eszik a eteget azon cseledkönyvet. A szaktanulmányok 
és vizsga letétele után kaphassanak 

anyagában első helyen szerepelne az 
egészségtan. Tanitsak meg a haztartasi 
alkalmazottakat arra is, melyek a fertő- 
zés lehetősegei, hogyan terjeszti a feteg- 
ségek okozólt a por és a piszok, miért 
van szükség a gyakori kézmosásra és 
más ilyenekre, 

Jó eredményekkel jár a cselédközve- 
tités becsületes megszervezése és meg- 
felelő cselédotthonok felállitása, ame- 
lyek a háztartási alkalmazottaknak nmn- 
kába való állásukig otthont, védelmet és 
ellátást nyujtanak. a cselédotthonban 
orvosi rendelőt is lehetne létesiteni. Igy 
kizárnák a cselédelhelyezés körül az 
egyéni üzérkedést, az erkölcsi kiuzsorá- 
zást és a cseledlányok anyagi kifosztá- 
sát, amelyből sok lelkiismeretlen cseléd. 

Uj záróra-rendelet 
lépett életbe több bánsági 

városban 
Bocuresta. A hivatalos lap augusz 

tus 14.-i számában megjeleni munka- 
dgyi miniszteri rendelectel miuegváltoz- 
tatták egyes timisoarai-temesvari, re. 
sitalresicabányai, lugoji-lugosi es can 
ransebesi-karánsebesi üzletek zarorájá, 

TIMISOARA-IEMESVAR 

A müszaki cikkeket, gépkocsikat, mo- 
torkerékpárokat, kerekparokat, ezek 
alkatrészeit és mezőgazdasagi gépeket 
árusitó üzletek reggel 7 óraátol delurán 2 
óráig tarthatnak nyitva. 
A cipőkereskedések reggel 8 órakor 

nyknek és délutan 2 orakor zárnak 
Szerdán és szombaton déluzán 4 óra és 
7 óra között is nyitva tartanak. 

RESITA-RESICAMHÁNYA 

A gyarmatáru, élelmiszer és csemege 
kereskedések, továbbá minden más ki 

csinyben árusitó üzletben reggel ? órás 
tól 12 óráig és délután 2 óratól 7 óráig 
szolgálnak ki; szombaton és az ünnepe- 
ket megelőző napon az esti xúróra s 
órakor van. 

A nagykereskedések reggel 8 ő, 
nyitnak és délután 2 órakor zárnak 

A borbely, férfi és női fodrászüzls- 
tek munkaideje reggel 7 órakor kezdő 
dik és déli 12 óráig tart, délután 3 órad 

nyitás mellett este 7 órakor ér véget 
Szombaton és az ürnepeket megelőző 

A bankok reggel fél 8 órától 1 
dolgoznak. 

Az ipari és kereskedelmi vállalatok 
irodáiban reggel 7 óratól délután 2 óráig 
dolgoznak, mig délután 4 órától 6 óráig 
csak ügyeletes szolgálatot tartanak. 

LUGOJ-LUGOS 
A vasáru-, kézmüáru-, porcellán-, 

pő-, szövet-, diszmüáru-, kötöttáru- 
üzletek, bazárok, drogériák, müszaki 
cikket és rádiót árusitó kereskedések, 
órás- és ekszerüzletek, valamint a ko 
fekciós üzletek reggel 8 órától 1 óráig és 
délután 4 órától ő óráig tartanak nyitva. 
Szombaton és az ünnepek előtti napokon 
a munka este 7 óráig tart. 
A bőrárukereskedések reggel 8 órakor 

nyitnak és dáli 1 órakor zárnak. 
A borbély. és fodrászüzeletekben reg 

gel 7 órától 1 óráig és délután 3 órát 
7 óráig, szombaton és az ünnepeket 
megelőző napon 9 óráig dolgoznak. 

CARANSEBES KARÁNSEBES 
A vasáru-, kézmuáru-, üveg, porce 
lán-, bőráru-, cipő-, diszmuűáru, r 
órás-, ékszer- és konfekciós üzletek 
vábbá a müszaki cikkeket és rádjót 
sitó kereskedések reggel 8 árától 1 ór. 

és délután 3 órátől 5 óráig, mig sz 
baton és az ünnepen. előtti napon 6 
szolgálnak ki. 

A gyarmatáru-, csemege-, élelmis 
üzletek vegyeskereskedések, kön 
reskedések és gaboraüzletek S 
6 között, vasárnap és ünnepek el 
pon este 7 óráig tartarak nyitva 
Mészárszékek és hentesüzletek 

gel 5 órakor nyitnak, délelőtt 11 ór 
zárnak és délután 5 órai nyitás me 
este 9 óráig szolgálnak ki 
A vásár-napon minden üzlet reez 

órakor nvit és az esti záróráig m 
kitás nélkül nyitva tart. 

pálváral 1 
A vársandígyalavarsándi (i 
katat kus egynázköz ég az elh 
tanitó helyére p e 
husz ka asztrál s s 
szetbeni labás 
élvezete havi egvz 
pé zf zetés 
lessége os 

elhelyező vagyont harácsol össze. 
MiaDARÁSZ EEZSÉBET dr. 

napokon este 9 órakor zárnak. 



DÉLIMRIAb 8 Vasárnap, 1943 augusztus 15 

zádtá 
AUGUSZTOS 16, HETFö 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze- 
mne. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 13.50 
Hirek németül. 14 Hirek. 14.15 Közle- 
mények 14.30 Sebesültek szórakoztató 
órája, 15.30 Könnyü zene. 15.40 Kato- 
málk üzennek. 16.40 Hirek orosz nyelven. 
7 Zene. 18 Diákkrónika. 18.15 Opera- 
mene. 18.40 Zenekar. 19 Hirek német 
nyelven. 19.15 Zenekar. 19.45 Hirek. 20 
Hangverseny. 20.40 A rádióegyetem elő- 
adása. 22 Hirek, sport. 22.20 Szórakozta- 
tó zene. 
RADIO MOLDOVA: 12.20 Zene. 12.30 
Eenekar. 13 Jazz. 13.30 Hirek. 19.15 
Hangverseny 19.45 Bécsi zene. 20 Elő- 
dás. 21 Hirek. 21.15 Zenekari müvek. 
BUDAPEST I: 6.40 Torna, hirek, ze- 

ne. 10 Hirek, 10.15 Hanglemezek. 11.15 
Kamarazene 11.40 Előadás. 12.10 Sza- 
lónzene. 12.40 Hirek 14 Zenekar. 14.30 

Hirek. 15 Tánczene. 15.30 Előadás 16:20 
Hirek németül, románul, szlovákul, ru- 
szinul, szerbül, magyarul. 17 Előadás. 
17.12 Egy pillangó utja. 18 Hangjáték. 
18.50 Hirek 19 Elfelejtett zenemüvek. 
19 45 Versek 20.15 Táncmuzsika. 21 
Irodalmi előadás. 21.20 Cigányzene. 
21 40 Hirek. 22.10 Hanglemezek. 23 45 
Hirek. 
BIUJDAPEST II: 16.15 Haneglemezek. 

I7 Kassai müsor 19 Előadás. 19.40 
Hanglemezek. 21 Hirek. 

Apróhirdetések 
GYERMEKSZERETŐ, megbizhato minde- 
nest kisebb háztartáshoz sürgősen felfoga- 

dok. Arad, Bratianu-utcta 2. Buschi ék- 

szerész. (1523) 

IDŐSEBB, egyedülálló mindenes szakács- 

nőt vidékre, kéttagu családhoz felfogadok. 

egbeszélni Dr. Borsosnál, Arad, .General 

Grigorescu-u. 5 alatt. (1524) 

11misoarat 
temesvári TG bz 

nlóadások TELEFOM: 38-95 

A pariz si 
Paolo Barbara, Armando 

5. 7, 9-kor 

Esle a kertben. 

faáncoaosmő 
Falconi. Sergio Tofano 

FAJ tenyészkoca 10 malaccal eladó. Arad, 

Poietului-utca 53, Tritthaller. (188) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEÉEG, Arad, Carol- 

körut 17, távbeszélő 16-95. 16000,000: fő- 

téri üzletes sarokbérház. 8500,000: Főuton 

emeletes bérvilla. 4250,000: villanegyedben 

tizennégylakásos jójövedelmü. 2600,000.: 
belvárosi üzletes sarokház. 1500,000: gyer- 
mekkórháznál kétszobás, fürdőszobával. 
650.000: szerb templomnál négylakásos. 

192) 

CUHRASZSEGEDET keresnek. Cim: Co- 

fetarie Elite, Blaj. (4276) 

ELADÓ tizedesmérleg 1000 kilógrammig. 

Arad, Dorobantilor-utca 9. (1495) 

FEHERNEMU-varroda tanulóleányt alkal- 

maz Almási, Regele Ferdinand-körur 35. 
(1497) 

FöZNI TUDÓŐ mindenes: augusztus 15-ére 

felfogadok. Lehet bejáró is. Arad, Mihai 

Viteazul-tér 14, házfelügyelőnél. (1498) 

BANYAMESTER elhelyezkednék vagy ha- 

sonló állást keres. Cimeket Bánya" jel- 

igére Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u 4. 

(1496) 

Jó ALLAPOTBAN lévő Fordson-regulator 

szijtárcsa,. mágnessel, világitással eladó. 

Gáspár, General Grigorescu-utca 4, Arad. 

(1499) 

BELVAROSI, vagy Belvároshoz közeli vil- 
lanegyedben különbejáratu butorozott szo- 

bát keresek fürdőszobahasználattal. Aján- 

latokat „Levegős" jeligére a Déli Hirlap 

szerkesztőségébe juttatandók el: Timisoara, 

34-ÉVES, elvált asszony, a háztartá
s min 

den ágában jártas, házvezetőnői
 állást ke 

res idősebb hölgynél vagy urnál. 
Ajánlato- 

kat a timisoarai kiadóhivatalba ,Szorgal- 

mas asszony" jeligére kérek. 6287) 

50-EVEN felüli nő elmenne bejáró tőzőnő- 

nek egyedülálló személyhez, vagy kéttagu 

családhoz. Timisoara II., Matasarilor-u. 26, 

5. ajtó. (6288) 

ELADÓ jó állapotban lévő gyermek spor-- 

kocsi. Timisoara IV., Garii-u. 35, Wolf-féle 

Cim: Timisoara, IV., Bratianu-u 24, II. em. 
22. (6191) 

1. Bratianu-tér 3. fatelep. (8290) 

EEESNEK azonnalra rendes bejárónőt. VILLANYMOTORT, 1/2-2 HP. három- 

fázisut, iparáramra keresnek. Timisoara, 

távbeszálő 36-46. Csak délelőtt. (6292) 

FÉRFIÖLTÖNY, kifogástalan állapotban 

lévő, eladó. Timisoara, Milano-u. 9. I. em., 

3. Délelőtt 12-ig. (6295) 

KIFUTOFIUT azonnal felfogadnak. Cim: 

Papirus-papirkereskedés, Timisoara I., Emi- 

nescu-u. 5. (6314) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, kitünő fehér 

gumikkal, világos, valamint sportkocsi el- 

adó. Timisoara, IV., Fröbl-u. 36, II. em. 25. 

(4273) 

LEGJOBB harzi énekeskanárik, tojók, ka- 

1itkák, patefon-lemezek, régi mesterhege- 

dük eladók. Timisoara III, Rusu Sirianu- 

u. 70. (6199) 

TELEFON 2004 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. 
repülőfilmje, a linn-orosz 

A z 

G iZ Arad 
A IHmgyártás remekmüve, az idény legizgalmasabo 

iolsó küldetés 
Lars Hansen, Irma Christensen csodás alakitásával. 

Délután 3 órakor matiné 45 leles egységes helyárakkal. 

náboru szépséges epizódja 

BORBELYSEGÉDET azonnal felfogadnak 

nagy fizetéssel nagyforgalmu üzletbe. Ti- 

misoara, Carol-körut 15, Mican-féle bor- 

bélyüzlet. (6275) 

ZONGORAT, kereszthurosat, jó állapotban 

lévőt, vennék. Ajánlatokat ,Kereszthuros 

jeligére a timisoarai kiadóba kérek. (S276) 

MINDENES bejárónő: azonnal felfogadok. 

Arad, Avram lancu-ter 11, 7. lakrész. 
(1301) 

ASZTALOS- vagy bognársegédeket keres 

I. Faur, Timisoara, IV., Bratianu-u. 37. 

(6227) 

A 

a 
HERT 
BnRAg 

Tel 24 45 

Az év legbájosabb és 1 

M A vőrős taverna 

ALIDA VALLIVAL 

egkedvesebb szinésznőjével 

20-HOLDAS, tanyás gazdaság az aradi ut 

mellett, a Belvárostól 4 kilóméterre, bérbe 

vagy részes munkálatra kiadó. Timisoara 

II., Apateu-u. 30. (6272) 

BUTOROZOTT szobát, teljes ellátással, 2 

személy részére keresnek a Belvárosban. 

Ajánlatokat , Kosctosdiákok jeligére a ti- 

misoarai kiadóba kérnek. (6279) 

PONYVA, 5x6 méter, használt, eladó. Meg- 

tekinthető 8-5-ig. Fischoff Francisc. Ti- 

misoara, Pop de Basesti-u. 4. (8285) 

CARMEN-kézimunkaüzlet, Timisoara IV., 

Carol-körut 15 szám alatt keres románul és 

KET diákot teljes ellátásra vállal keresz- 
tény, magyar uricsalád. Várnay, Arad, Mi- 

bail Viteazul-tér 10, I. emelet. (1525) 

KÉT darab óriási, gyönyörü Phönix-pálma 

és egy darab nagy agave eladó. Arad, Carol- 

körut 15. (1526) 

x2.10 MÉTERES tömör ajtó ácstokkal, 

15 em.-es falba, fehérre festve, uj állapot- 

ban, valamin: gyermek-járóka eladó. Arad, 

ujac, Ghioceilor-utca 33. (1528) 

escu-utca 2. c1529) 

MEGJELENESÜ kiszolgáló kisasszonyt. 
ománul beszél, falatozóba alkalmazok. 

Arad, Marasesti-utca 2. 41530) 

VELT fiatal magyar urinő, tökéletes ro- 

n nyelvtudással irodai, pénztárnoknői 
idllást keres. Esetleg kisebb háztartás veze- 
tésére is vállalkozna az ország barmely ré- 

EGYEDÜLALLÓ Nő lakótársnőt keres. 
Ajánlatoka: „Kellemes otthon" jeligére a 

(6207) timisoarai kiadóhivatalba kér. 

RÖMIKŐ (kék kilences) elveszett a Küttl- 

tértől a Palaceig terjedő utszakaszon. Be- 

csületes megtalálót kérik, adja át a követ 

1000 lej jutalomért a következő cim alatt: 

Salamon Hermann (szabó), Timisoara. Pa- 

lace-ház. (6348) 

KÉT MINDENES leányt konyhára felfo- 

gadnak. Timisoara, II., A Pan-u. 3. (6349) 

TIMISOARA - BELVAROSBAN, öt-hat 
percre a Neptun-fürdő villamos megállójá- 

tól egy 3 szobás I. emeleti uj lakás elcseré- 

lendő megfelelő 4 szobás lakással, bárme- 

lyik városrészben, lehet CNR-házban is. 

Cim a timisoarai kiadóban. 

KERESEK azonnali belépésre nagy háztar- 

tásokban jártas szobaleányt. Cim: Dr. Pet- 

tében. Moldován, Brasov, Luaga-u 5a. rovici, Timisoara, I., Diaeconovici Loga-ut 

(s205) 49. szám. 

Ma. A háremek árnyésában 

A mil TSH FU 
A főszerephen Kongor Ge ma. Lagin, lusset. 

rv TaTI 

, a láraok palo á ban leperegő 
iilmesemény 

ók 
75. sz. hiradó. 

ENYÖGERENDÁK, pallók, des-kák, lé- 

stb, legolcsóbban kaphatók Lemnarul 

lepen, Arad, Saguna-ut 70. c200) 

BB minőségü mborkas (ecetbe való) 

em. hosszu, valamint vizesuborka 10 

hosszu, vagontételben is kapható 

ánosnál, Bodo, u. D. Balint jud. 

! (4281) 

m 

ELVESZETT a Regele Ferdinand-köruton 

egy sárgamintás hálóing. Kérem a becsü- 

letes megtalálót, sziveskedjék az: átadni 

jutalomért Timisoara, III., Virgil Onitiu-u. 

19, 2. számu ajtó alatt. (6347) 

GYERMEKKOCSI, kifogástalan állapot- 

ban lévő, eladó, Timisoara II, Balas-u. 6. 
(6296) 

németül beszélő előnyomtatónőt. (6286) 

és lakatos-inast felfo- 

(6289) 
ESZTERGALYOS- 
gadnak, Timisoara IV.. Gelu-u. 26. 

FIGYELEM. Ezuton értesitem a férfi- 

közönséget, hogy a Korodin-féle uriszabó- 

ságot átvettem és tovább vezetem. Timi- 

Soara I., General Praporgescu-u. 2, I. em, 

Rech Péter. (Kossák-ház.) (6260) 

KÖLÖNBEJAÁRATU butorozott szobát ke- 

resek fürdőszoba-használattal, lehetőleg a 

központban. Ajánlatokat „Központ 1" jel- 

igére a timisoarai kiadóba kérek. (8261) 

SPORTKOCSI, jó állapotu, eladó. Timi, 

soara II., Ecatarina Teodoriu-u. 12. (62062) 

HADI SZOLGALAT alól mentes, komoly 

munkást, kézi szövőszékhez. jó fizetéssel 

felfogadnak a Lazar-féle heveder-szövődé- 

be, Timisoara II, Maresal Joffre-u. 23. 
(8263) 

KIADÓ 9x4 méretű helyiség, vizvezeték- 

kamális és villanyárammal. lent betono- 

zott. Gyárraktárnak alkalmas. Timisoara 

TI, Dorobantilor-utca 36. (S264) 

FTATAL segédet vegyeskereskedésbe azon- 

nali belépésre felfogadnak. Cim: Blau Ig- 

nác utóda, Timisoara II., Stefan cel Mare- 

u. 51. (8267) 

aJsa A ma filmszinház á raari Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 

Ma és mindennap: 

Egy él 
Hiradó. el 

Mmexmricm 

létekmegrázó drámai 

et g 

Georg, Oilem Isemhechowa 
cselekményü filmje: 

yötrődése 

uál 

A ko 

(Andreas Schlütter) Előadások s 5, 7, 9 

GYERMEKKOCSI-javitásoka: vállalunk. 

Ponos és gyors munkát végzünsk. Eladjuk 

kocsiját, ha reánk bizza. Uzyanott mély, 

krémszinü, kifogástalan gyermekkocsi el- 

adó. Timisoara II., Matasarilor-u. 36. 
(6154) 

AKKUMULATOR, anódpótló rádié, D
.K.V. 

továbbá lebontott takaréktüzhely 
részei el- 

adók. Timisoara, III., Cosminului-u. 8. 

SZAKACSNÖT és kocsist azonnal felfogad 

Kiszling Vilmos hentes, Timisoara, Piata 

Asanesti 4. e (6297) 

ELADÓ 2-személyes, kinyitható kerevet 

(sezlóng),, éjjeliszekrény. ruhaszekrén
y és 

kis, régi müvü butorzat. Timisoara IV.. I 

Vacarescu-u. 36, I. em. Csak délelőtt. 
(6254) 

KONYHABUTOR eladó. Timisoara 1V., Ton 

Chica-u. 4, az udvarban. (6282) 

HÁZMESTERPÁRT vagy asszonyt kercsek 

csáládi házban. aki ugyanott fizetésért a 

háztartási munkát is elvégzi. Cim a timi- 

LAKAST keresek butorozva vagy üreset (2 

nagy szoba, fürdőszoba. konyha, éléskam- 
ra cselédszoba). Erzsébetváros előnyben. 

Cim: Prof. Calugareanu, Timisoara, Vladi- 

ca Badescu-u. 10. (6268) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát ke- 

resek fürdőszobával a Mária-szobor köze- 

lében. Ajánlatokat „Sürgős" jeligére a timi- 

Soarai kiadóhivatalba kérek. (6269) 

KERESEK három péksegédet. Jól fizetek. 
Cim: Spataru brutarie, Timisoara III, Ro- 
mulus-u. 17. (e270) 

VILÁGOS hálószoba- és konyhabutor el- 
adó. Timisoara II., Detunata-tér ő, Varga. 

(s271) 

VILLAÁNYMOTOR, Ganz-gyártmány, 2 

ler Martini-u. 1. 

ELADÓ világos hálószoba matraccal. 
misoara II., Apateu-u. 26. Munkkás-telep 

(ö2 

magánházba Timisoara I. Sergent Musat- 

ud, di ajtó. (6298) 

soarai kiadóban. 
(á282) 

SZAKAÁCSNŐ elmenne vendéglőbe, vagy SPORTKOCSI vajszinü, jó állapotban
 lévő, 

eladó. Timisoara L, Marhiloman-körut la 

nházfelügyelőnől. (6293) 

helyiségekhel, keres házaspár. 

távbeszélő 32-17. 

1. VAGY 2-SZOBAS lakást vagy lakrészt, 

villamos mellett, fürdőszobával és mellék- 
Timisoara, 

c2á5) 12. 

VESZÜNK 1941 évbeli kölcsönkötvé. 

Tmprumutul Reintregirii din 1941. 

misoara I.,, Eugen de Savoya-u,. 8, e 
(((620 

pogr fia ,Societatea Natonala de Editurá si Arte Grafice
 Dacia Traianá" Timisoara. 

Típarita la 13 August 1943 


